

Mától két hely foglalt a Prága–Budapest járaton

PRÁGAI TUDÓSÍTÓNKTÓL

A magyar diplomácia, a prágai magyar külképviselet változatlanul nagy erőfeszítéseket tesz, hogy a csehszlovák fővárosban még őrizetben lévő két magyar állampolgár, Deutsch Tamás és Kerényi György mielőbb szabadlábra kerülhessen. A jelek szerint jó esély van rá, hogy ezeket az erőfeszítéseket mihamarabb, esetleg már pénteken siker koronázza.

A prágai magyar nagykövetség illetékese csütörtökön itt akkreditált magyar tudósítóknak elmondta, hogy csehszlovák hivatalos tájékoztatás szerint Deutsch és Kerényi vizsgálati iratait a rendőrség délután benyújtotta az ügyészségnek. Ennek 24 órája van a döntésre. Információk szerint a rendőrség a vétségekről szóló törvény alapján javasolja a két magyar állampolgárral szembeni eljárás megindítását. Tekintettel arra, hogy vétségi eljárásról van szó, Deutsch és Kerényi még mindig előzetes őrizetben (a magyar értelmezésben fogva tartásban) van, a törvény ugyanis nem teszi

lehetővé a vétség miatti eljárás során az előzetes letartóztatás elrendelését. Az ügyésznek péntek délutánig el kell döntenie, hogy vádemelést kezdeményez-e avagy megszünteti az eljárást. Amennyiben az előbbi eset következne be, bíróság dönt arról, hogy: a) letartóztatás mellett folytatódik-e az eljárás; b) szabadlábra helyezéssel folytatódik az eljárás; c) azonnal lefolytatják a bírói eljárást.

Követségi forrás szerint a szóban forgó csehszlovák törvény a közrend megsértése vétségéről így rendelkezik: bírói ítélet esetén háromhavi elzárás, tízezer koronáig terjedő pénzbírság, vagy ezek kombinációja szabható ki büntetesként.

Dr. Hankó János ideiglenes ügyvivő csütörtök este a csehszlovák illetékesekkel folytatott egész napos tárgyalások után úgy nyilatkozott a Népszabadság tudósítójának, hogy magyar részről azon vagyunk, gyorsított módon zárják le Deutsch Tamás és Kerényi György ügyét.

(Folytatás a 2. oldalon.)

Mától két hely foglalt a Prága–Budapest járaton

(Folytatás az 1. oldalról.)

Taba Lajos konzul azt közölte, hogy péntektől kezdve minden Malév-járatra lefoglalt már két helyet — jelezve ezzel, hogy számítunk a mielőbbi szabadlábba helyezésre. Ugyancsak a konzul tett egy pontosító észrevételt azokkal a Magyarországon elterjedt híresztelésekkel kapcsolatban, melyek szerint a szerdán szabadon bocsátott hét magyar állampolgárt „kiutasították” volna Csehszlovákiából. Ennek kapcsán a konzul elmondta, hogy jogi értelemben nem kiutasításról van szó, hanem ügynevezett idegenrendészeti úton való adminisztratív intézkedésről, magyarul a szóban forgó személyeknek megvonták csehszlovák tartózkodási engedélyét.

A hétfői tüntetésekről is beszélt *Miroslav Pavel* a csehszlovák kormányzóvivő szó-kasos csütörtöki sajtóértekezletén. Elmondta egyebek között, hogy háromszázhusz csehszlovák állampolgárt és ötvenhat külföldit állítottak elő — Deutsch és Kerényi kivételével már valamennyit szabadon engedték. Arról a szóvivő nem szólt, de más, megbízható forrásokból úgy tudni, hogy a szabadon engedések ellenére hűsz személy esetében indult bűncselekmény vádjával eljárás. Ennél valamivel több a vétség miatti eljárás, ebbe a kategóriába tartozik a még őrizetben lévő két magyar ügye is.

— Alapvetően úgy vélem — mondta a hétfői megmozdulásokról *Pavel* —, hogy külföldi állampolgároknak nincs joguk tüntetni Prágában. Aki a csehszlovák törvényeket megsérti, számolnia kell ennek következményeivel.

A szóvivő a tüntetésekről általában elmondta, hogy Prágán és Brnón kívül sehol sem volt rendezés augusztus 21-én. A csehszlovák kormány csütörtöki ülésén pozitívan értékelte a biztonsági szervek eljárását a rend helyreállítása során.

A sajtótájékoztatón — ame-

lyen a jelenlevő újságírók észrevételezték a belügyi szóvivő hiányát — *Pavel* „módfelett kellemetlennek” mondta az ügyet, amelybe — mint fogalmazott — „ráadásul baráti országok állampolgárai is belekeveredtek”. Nehezményezte bizonyos sajtószervek általa túlzottnak minősített adatait és állításait, szóba hozva egy

Csütörtöki kommentárjában a magyar sajtó egy részével, mindenekelőtt a Magyar Hírlappal vitázott a *Rudé Právo*, azt állítva, hogy a magyar lap a nyugati hírügynökségekkel és újságokkal együtt a feszültség légkörét próbálta kelteni az augusztus 21-i évforduló előtt.

A CSKP KB lapja újólag is azt bizonygatja, hogy nemzetközi provokációs kampány folyik Csehszlovákia ellen, amibe ez alkalommal a lengyel Szolidaritás és a magyar Fidesz is bekapcsolódott. Az utóbbi a kommentár szerint Magyarországnak a KGST-ből és a Varsói Szerződésből való kilépését tűzte ki politikai céljává.

A „félelemkeltő” beszámoló között sorolta fel a *Rudé Právo* a *Magyar Hírlapnak* azt az írását, miszerint „hivatalos helyek a lakosságot és a külföldi látogatókat arra figyelmeztették, hogy kerüljék

— A Fidesz aktivistái mindaddig folytatják az ülő- és éhségsztrájkot a csehszlovák nagykövetség épülete előtt, amíg Prágában továbbra is őrizetben tartott két társukat — *Deutsch Tamást* és *Kerényi Györgyöt* — szabadon nem engedik. Ezt a szerdán este hazatért Fidesz-tagok közölték csütörtökön a csehszlovák nagykövetség épülete előtt. A prágai őrizetből szerdán szabadon bocsátott két Fidesz-tag, *Németh László Ákos* és

magyar lapot is, amely szerint „ötven-hetven ezer ember éltette a magyarokat” a Vencel téren. A csehszlovák kormányzóvivő úgy foglalt állást: „semmi sem jogosítja fel rá az országba beutazó újságírókat, hogy ne tartsák be az utazással kapcsolatos szabályokat”. A csehszlovák kormány törvényes és alkotmányos eszközök-

Csehszlovák lapok a külföldi tüntetésekről

el a Vencel teret, s ha lehetséges, egész Prágát is”. A CSKP KB lapja szerint augusztus 21-én a prágai Vencel téren nem volt tömeges demonstráció. Megint csak a Magyar Hírlapot bírálta, amiért „feltéve a koronát az el-túlzott becslésekre” azt állította, hogy „ötven-hetven ezer tüntető skandalta az Éljenek a magyarok, éljen Magyarország jelszót” a téren.

A kommentárt a lap főszerkesztő-helyettese, *Jaroslav Kojzar* írta, aki ezzel zárta cikkét: „azért akarják Csehszlovákia fejlődését is megzavarni, a rend helyett káoszt teremteni, a szocializmust felbomlasztani, mert Csehszlovákia az egyedül lehetséges utat, a szocializmust választotta”.

A pozsonyi Pravda ugyan-csak csütörtökön a magyar, a lengyel, az olasz részvételről írt a prágai tüntetésen. Az újság feltette a kérdést: „mi-

kel meg fogja akadályozni, hogy csehszlovák területen demonstrációkat szervezzenek külföldi részvétellel. *Pavel* úgy fogalmazott, hogy bizonyos hazai és külföldi csoportosulások láthatólag „politikai tőkét akarnak kovácsolni” a hétfő-hez hasonló nem engedélyezett tüntetésekből.

Kis Tibor

lyen jögon ösztönözték Nyugat-ról és a szomszédos országok antikommunista köreiből is a magyarok, a lengyelek, az olaszok és mások turistaként való részvételét a Vencel téri provokációban?”

A lap a belügyekbe való beavatkozással vádolva a Nyugatot, Magyarországot és Lengyelországot, szó szerint ezt írta: „Ki és kinek adott jogot Csehszlovákia belügyeibe való beavatkozásra, hogy egyeseknek mindent lehet, másoknak semmit? Hogy van ez összhangban azzal a demokráciával, amivel olyan szívesen dobálóznak a Nyugaton, Magyarországon és Lengyelországban?” „Egyes körök sajátosan magyarazzák a demokráciát, ami valójában a demokrácia nemzetközi méretű durva megsértése — ennek nyilván meglesznek a maga további következményei is” — zárta le kommentárját a pozsonyi Pravda. (MTI)

A Fidesz és az MDF véleménye

Pesti László szólt arról is, hogy őket a rendőrök nem bántalmazták. (Előző nap egyébként Prágában *Pesti* úgy nyilatkozott, hogy fizikailag bántalmazták.) Ugyanakkor kihallgatóik mindvégig megtagadták azt a kérésüket, hogy értesítsék a magyar külképviseletet. Megjegyezték azt is, hogy *Taba Lajos* konzul munkaköri kötelességét messze meghaladóan segítette a letartóztatott fiatalokat, s mindent megtett mielőbbi szabadlábba helyezésük érdekében.

A Magyar Demokrata Fórum a budapesti csehszlovák nagykövethoz intézett nyílt levelében különösen fontosnak tartva Csehszlovákia és Magyarország népeinek jószomszédságát és barátságát, úgy fogalmaz, hogy a csehszlovák hatóságok augusztus 21-i eljárása sérti a nemzetközi normákat. A levél követeli a magyar állampolgárok azonnali szabadon bocsátását. (MTI—OS)